

锚定“四个抓”主攻方向，加快打造“六个湛江” 湛江：多条赛道争先进位 美丽港城活力进发

文/余胜容 林鑫 湛新

雷州半岛，潮动春来早；湛江湾畔，处处焕新颜。

千亿元产业集群加快打造、改革开放脚步不断加快、民生实事扎实推进……放眼湛江大地，一派欣欣向荣。过去一年，湛江认真落实省委“1310”具体部署和省委常委会在湛江调研并召开会议时作出的部署安排，攻坚克难、苦干实干。变化日新月异、成就有目共睹，每一个湛江人都为之自豪。

当前，湛江面临的“时”与“势”前所未有，全市上下正紧紧围绕“加快打造现代化沿海经济带重要发展极，高标准建设省域副中心城市”总目标，全力以赴抓经济、抓民生、抓环境、抓作风，加快打造产业湛江、生态湛江、平安湛江、鲜美湛江、文明湛江、幸福湛江，坚定不移推动跨越式、高质量发展，现代化建设迈出坚实步伐。



沈海高速乌石支线建成通车，串联起湛江市承接产业有序转移主平台各片区

刘冀城 摄



湛江临港产业发展蒸蒸日上，图为我国首个海上绿色设计油田——乌石油田群陆地处理厂区 张锋锋 摄

千亿级产业竞风流，现代化产业体系加快构建

现代化产业体系是高质量发展的根基。建设动能充沛、活力进发的产业湛江，该当何为？

湛江用实际行动给出了答案——坚持实体经济为本、制造业当家，加快建设现代化产业体系。发挥宝钢湛江钢铁、中科炼化、巴斯夫、廉江核电等龙头企业带动作用，打造绿色钢铁、绿色石化、绿色能源、绿色食品、蓝色海洋千亿级产业集群。以绿色能源产业为例，湛江大力发展可再生能源，陆上风电、集中式光伏发电并网规模排名全省第一，海上风电发展迅猛，全市新能源装机容量占比达59%，绿电优势正成为面向外向型企业招商中最具吸引力的“筹码”。

作为港口城市，湛江依海而生，向海而兴，临港产业集聚发展蒸蒸日上。巴斯夫（广东）一体化基地首期、乌石油田群开发项目投产，宝钢湛江钢铁零碳高等级薄钢板工厂项目开工建设，廉江核电、中科炼化2#EVA等项目加快建设；《湛江临港经济区建设总体方案》印发实施，承接产业有序转移主平台在全省园区高质量发展考核中获“优秀”等级，湛江被评为广东省制造业高质量发展综合考核优秀地市。

宝钢、中科炼化、巴斯夫等名企

在雷州半岛接连落地投产，带动招商引资工作蓬勃发展，多个项目在湛江落地开花。

去年，湛江成功举办广东省民营企业家助力“百千万工程”湛江招商推介会、广东省属国企助力湛江跨越式高质量发展投资推介活动、2024石油化工跨国企业走进湛江等大型招商活动，引进项目320个、协议投资额1226.28亿元。

133万平方公里的土地面积、2023.6公里的海（岛）岸线，冬无严寒、夏无酷暑的温润气候，是大自然对湛江的馈赠，也为农业生产奠定了基础。

湛江持续做好水稻种植、热带作物生产、水产养殖等“土特产”文章，全力打造热带水果、菠萝、甘薯、丝苗米、南药、家禽、预制菜七大百亿级产业集群。

据统计，湛江蔬菜年产量460多万吨，是我国南菜北运的重要基地；年生猪出栏量约450万头；水产年产量128.49万吨，连续20多年居全省首位。

去年，全市完成粮食播种面积和产量均居全省首位，累计创建国家农业产业强镇项目5个，入选全国名特优新名农产品69个，“粤字号”产品品牌130个，累计认定“湛江”品牌93个；预制菜产值超百亿元、增长14.6%，现代农业与食品产业产值超



绿电优势成为湛江招商最具吸引力的“筹码”。图为徐闻海上风电项目 刘冀城 摄

1200亿元；全省规模最大的海洋牧场平台“恒毅1号”建成投产。

同样令人振奋的是，湛江市坚持

以文促旅、以旅彰文，深入推进大文旅开发，持续丰富旅游业态和高品质旅游供给，加大品牌宣传推广力度，开拓客源市场，打响“鲜美湛江”文旅品牌，不断增强城市知名度、美誉度、吸引力。如今，来湛江过暖冬的游客络绎不绝，“城市博物馆”赤坎民国风情

街、“城市会客厅”金沙湾、徐闻南极村等地游人如织。

2024年，湛江文旅大有作为——

湛江文化中心建设项目建设已进入亮灯调试阶段，计划于今年5月建成开放；遂溪孔子文化城成功创建国家4A级旅游景区，徐闻县角尾乡放坡村、赤坎区老街景区等6家景区成功创建国家3A级旅游景区，全年接待游客、旅游总收入分别增长3.9%、11.3%。



广东实验中学湛江学校正式启用，带动湛江教育整体水平不断提升

刘冀城 摄



近日，湛江金沙湾入选国家“美丽海湾”称号 通讯员供图

向改革要动力，向开放要活力，主攻应用型科技

日前，湛江市思傲拓科技有限公司“水下清洁机器人制造中心”，湛江市海泰智能科技有限公司“智能检测设备及智能产线”项目开工揭牌仪式在广湛园“湛江城智造产业园”举行，推动专精特新企业在园区加速集聚。

据悉，这两家企业均以深圳为研发中心，布局湛江生产基地，利用广湛园独特的地理位置，打造辐射越南、泰国、马来西亚等市场的核心模块和设备生产基地、产品代工智造基地。来自大湾区的科技企业在湛江开花结果。

去年以来，面对经济下行压力、产业转型阵痛、外部挤压等诸多挑战，湛江坚持以改革创新引领发展突围，向改革要动力、向开放要活力，进一步增强发展动能。

扎实推进重点领域改革攻坚，细化落实280项任务优化营商环境，市级招商引资事项审批时限压减率91.61%，新一轮机构改革顺利完成，扩权强县和强县扩权改革、镇街管理体制改革、农村“三块地”改革持续推进，全市乡镇（街道）机构精简10.2%。

唯有融入时代潮流，才能书写高质量发展的华丽篇章。在扩大“朋友圈”的路上，湛江从未停止脚步——

加快与海南相向而行，《琼州海峡协同高质量发展实施方案》进入征求意见阶段；琼州海峡客滚运输应急保障基地项目建成，船舶应急救助时间从120分钟缩短至10—30分钟；海口有138项服务事项可在湛江办理，湛江171项服务事项可在海口办理；举办徐闻“与海南相向而行”重大项目集中开工签约活动，8个项目集中开工、16个项目集中签约，总投资额超400亿元。

积极对接粤港澳大湾区建设，广湛园工业总产值、规上工业总产值和增加值增速均达20%以上，深圳、湛江、海南三地关港启动“并行港”物流新模式；

深度参与共建“一带一路”和西部陆海新通道，开通海铁联运班列线路41条、跨境班列线路6条，广东—东盟产业园国际合作联盟正式成立，全市实际利用外资37.54亿元，总量居粤东粤西粤北地区第一；

加快畅通双循环通道，湛江吴川国际机场航空旅客量和货邮吞吐量均创历史新高，广湛高铁建设顺利推进，湛江机场高速二期、湛徐高速乌石支线、兰海高速龙头沙互通立交建成通车。

前行脚步不止，好消息接踵传来——湛江登榜中国“2023城市数据要素市场发展100强”，湛江企业入选《2024年广东省创新型中小企业名单》数量居粤东粤西粤北地区首位，城市信用状况监测排名大幅提升、最高达全国第24位。

值得关注的是，湛江发展应用型科技优势明显、潜力巨大，不仅拥有广东海洋大学、湛江湾实验室等重大科创平台，还拥有4个千亿级重大产业项目和“四绿一蓝”特色产业集群，更拥有广阔的海域空域、活跃的市场主体、多元的社会需求等丰富应用场景。

为此，湛江还大力实施创新驱动发展战略，把应用型科技作为主攻方向，推动产业与科技双轮驱动、双向融合，加快形成更多新质生产力。全市已建立海洋、现代农业、绿色化工三大产业创新中心，其中海洋产业创新中心孵化企业24家，注册资金9.35亿元，广湛园“反向飞地”——1号智造谷·广湛科技产业融合发展空间揭牌。

民生类支出占一般公共预算支出超八成

民生类支出

占一般公共预算支出超八成

在滩涂上，经常可以见到珍稀候鸟的身影，这正是湛江大力推进绿美湛江生态建设的生动成果。

生态环境是最普惠的民生福祉。湛江加强生态修复保护，加强污染治理，推动绿色低碳发展，擦亮红树林和白海豚两张生态名片，打造人与自然和谐共生的绿色美岛。

目前，徐闻万亩红树林示范区项目建设完成，县镇村植树总量居全省前列，霞山特呈岛作为“零碳岛屿”成为联合国气候变化大会典型案例，大水桥水库入选水利部2024年幸福河湖建设项目。

在民生实事推进方面，湛江加大重点群体就业支持力度，抓好“一老一小”保障，守住困难群众基本生活底线，努力让父老乡亲笑容更多、心里更暖。2024年，建成首个省级标准化零工市场，全市城镇新增就业6.48万人；广东实验中学湛江学校初中校区建成使用，湛江获评省推进教育现代化先进单位；市第一中医院新院投入使用，三甲医院增至7家，数量居全省前列。

此外，湛江扎实推进平安湛江、法治湛江建设，有序化解重点领域风险，打造“平安夜访”基层矛盾纠纷化解岭南特色品牌，2024年刑事治安警情、案件分别下降43.14%、35.15%。

一线案例

湛江主平台2024年规上工业增加值预计同比增长72%

“四向发力”高标准建设省重点平台

湛江主平台2024年全年规上工业增加值预计同比增长72%；固定资产投资预计同比增长39%；累计承接产业转移项目超100个，总投资超420亿元；新建标准厂房42万平方米，同比增长108%……

2024年，湛江市承接产业有序转移平台交出了一张亮眼的成绩单。湛江坚持制造业当家，通过“四向发力”，即优化组织架构“出实招”、抓好要素保障“组合拳”、聚焦基础设施“补短板”、首创招商服务“七件套”，全力打造高水平的产业转移主平台。

湛江建立“市级主平台指挥部、两个片区指挥部、四个专项工作组”的“1+2+4”指挥体系，主平台建设工作上升为市、县“一把手”工程，形成上下衔接、市县联动发力的工作格局，并制定《湛江市主平台指挥部工作规则》等规范性文件，提高主平台议事决策效率。持续强化资金监管，在全省率先使用专项资金三方共管账户，对主平台专项资金采取全过程、封闭式监管，提高使用效益，并强化园区监督管理，编制主平台“作战图”，建立“红黄绿”预警工作机制，完善产业园区考核评价和日常管理。

与此同时，湛江持续推进招商引资“七件套”工作方法，即熟地招商、拿地即开工、全程代办、厂房代建、融资租赁、产业基金和固投奖励，为项目落地建设、运营发展提供全流程服务保障，厚植营商服务“软实力”。

通过要素保障，湛江赋予园区发展“新动能”。土地要素方面，全市

年度新增用地指标60%以上用于工业项目建设，优先倾斜支持主平台建设，主平台新增储备工业用地面积超6250亩。资金要素方面，累计安排主平台专项债券资金超32亿元，支持园区基础设施建设；并设立市级2亿元土地出让周转资金，支持主平台重点招商项目用地收储。金融要素方面，设立主平台“金融服务站”，为企业批复授信额度超11.5亿元；成功组建粤湛湛江基金、立湾基金等产业引导基金，吸引总投资7.25亿元的华科创智纳米银线柔性材料项目落户主平台，主平台产业基金预计2025年第一季度实现实体化运作。

夯实产业发展“硬环境”。充分利用政府专项债、政策性金融工具等资金推动奋勇高新区主平台基础设施建设项目、雷州市零碳产业园基础设施建设项目、雷州市产业聚集片区等9个园区基础设施项目加快建设。2024年，沈海高速乌石支线通车，主平台各片区实现15分钟快速抵达高速公路，园区内部道路总里程达25公里，较2023年底增长67%。

与此同时，湛江持续推进招商引资“七件套”工作方法，即熟地招商、拿地即开工、全程代办、厂房代建、融资租赁、产业基金和固投奖励，为项目落地建设、运营发展提供全流程服务保障，厚植营商服务“软实力”。